

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedéves 2 pengő, félre 4 pengő
Hirdetés díja előre fizetendő

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKREVE NANDOR

Szerkesztője, és kiadó hivatar:
Dinkreve Nandor, könyvnyomdai, Celldömökön,
ide intézendők a szerelmi részt illető közlemények,
hirdetések és iratok megküldésére.

„Budapest“ első utja.

A tenger a végtelenség jelképe. Nemesek a mi nyelvünkben, hanem minden élő nép nyelvén minden nagyságot és mélységet a tengerrel hasonlítanak össze. Tengernyi nehézséggel küzdünk Tengernyi ellenség vesz körül bennünket. Tengernyi munka előtt állunk. Tengernyi gond nehezdedt vállainkra. Szívünk érzése és a magyar hazaszeretlet oly mély, mint a tenger, amelynek minden cseppjén az egész égboltozat tükröződik.

Ámde a tenger nemcsak eszményi jelkép, hanem a reális valóságnak, a gazdasági erők érvényesülésének utjelzője is. A tenger a világ országutja. A földrészeket kapcsolja össze és a távoli bi népeket közelebb hozza egymáshoz: a tengereket basító hajók utja. Szerencsések azok a nemzetek, amelyek nyitott, szabadlengerrel és hatalmas hajóhaddal rendelkeznek. Tudjuk a történelemből, hogy bátor hajósnepek — a portugálok, a spanyolok, északon a vikingek, — nyitották meg az addig ismeretlen világtajakat a civilizáció és a gyarmatosítás számára. Spanyol hajó fedezte fel az új világot: Amerikát. A kisebb népek helyét a világtengereken utóbb a hatalmasabb nemzetek: az angolok és amerikaiak foglalták el, akikkel legújabbban Japán tengeri hatalma versenyez. A hajózás fejlődése révén mérhetetlen értékek tárultak fel és jutottak a tengeri nagyhatalmak birtokába, amelyeknek védelmére azonban a tengeri fegyverkezés is óriási módon megnövekedett. A hatalmak féltékenyen őrzik gyarmati birtokukat és az ezekhez fűződő hatalmi és gazdasági érdekeiket.

Minden nemzet természetes vágya volt az, hogy bekapcsolódjék a tengeri forgalomba. Tengeri kijárat nélküli minden ország olyan, mint a rabmár, amely csak szűk ketrecének falai között mozoghat, de nem szárnyalhat szabadon a levegő tengerében.

Magyarországon már száz évvel ezelőtt a legnagyobb magyar: Széchenyi István hatalmas reformmunkája során világosan látta a viziutnak és a más nemzetekkel folytatott kereskedelmi összeköttetés nagy gazdasági jelentőségét. Száz éve annak, hogy vízre bocsátott az első gőzhajó a Dunán. De azután kifejtődött — bár világyviszonylatban szerény, de mégis jelentős mértékben, — tengeri hajózásunk is. Volt tengeri kikötőnk Finnóban és hajóink büsz-

kén hordozták a magyar lobogót és szolgálták Magyarország árucseréjének érdekeit a tengeren.

Ettől is elűtött bennünket annyitengernyi bajunk, gondunk, vesződségünk és küzködésünk kuforrása: Trianon. Nincs saját közvetlen tengeri kikötőnk többé és megszűnt tengeri hajózásunk is. De a gyermek nem hal meg, csak szomorúodott és azzal a hajóval, amely „Budapest“ elnevezéssel a minap ereszkedett le a Dunára, tengeri hajózásunk új életre ébredt.

Az új magyar hajó rendeltetése az, hogy a közeli Kelet-országaival közvetítse Magyarország kereskedelmi összeköttetését.

Szerény kezdet ez, de kifejezője annak az elpusztíthatatlan életerőnek, amely a magyar nemzetben lakozik s idővel meg fogja nyitni a lehetőséget arra is, hogy Finnén át közvetlen összeköttetésbe jussunk a távoli tengerekkel is.

De ezt a kezdetet is a magyar őstehetség, a magyar mérnöki tudomány felkészültsége és a kormány bölcs gondolkodása tette lehetővé. A Dunán csak viszonylag korlátozott mélységre berendezett hajó futhat. De viszont az új magyar tengeri hajó olyképp van megalkotva, hogy a tenger mély vizeinek hullámverése között is bizton megállja helyét. Illykép ez a hajó világszerte a magyar mérnöki tudomány újabb diadalát hirdeti.

Biztató és lélekemelő jelkép ez az új magyar tengeri hajó. Jelképe a magyar nemzet életerejének és jelképe a rendíthetetlen hitnek és bizalomnak ö magához és történelmi rendeltetéséhez. A hajó mély sebet vagy a vizen, amelyen áthalad, de a hasított seb hamarosan behéged és a víz felszínre hármosan újra kiejmül. Ilyen mély sebet vágott a magyar nemzet életfolyamán a trianoni szerződés. De ez a seb is — az isteni Gondviselés kegyelméből és a magyar nemzet kiapadhatatlan áldozatkészségének és kitartásának erejével — be fog hegedni s Magyarországot a szárazföldön is és a tengereken is az lesz ismét, ami régen volt. Szen-tül hisszük, hogy be fog válni Széchenyi István jóslata: Magyarország nem volt, hanem lesz.

**Hirdessen a
Kemenesaljában.**

A biborhere mint kereskedelmi növény.

Írta: Jenny László, okl. gazda.
Az utóbbi években a biborheremag iránt megnyitvánul nagy kereslet és az ezt követő jobb árárkulás (60-90 fillér kg.) mintegy „kereskedelmi növényt“ fejlesztett a regebben csak takarmány vagy zöldtrágyának használt növényből.

Jelentősége, mint korai takarmány, továbbá mint talajjavító növény, elegendő ismeretes. (Amíg fiatal, azaz szórképletei nem erősek, a lucernán kívül felér bármely korai zöldtakarmánnyal. Szívesen eszi a ló, szarvasmarha, sertés, sőt még a liba és a tyúk is. Talajjavító tulajdonsága pedig látható már az utánna termelt gazdanövény több és jobb minőségű termésében is.) De mint kereskedelmi növény csak az utóbbi években vált különösen ismeretessé, amikor a holdankénti pénzhozadék magtermés után egyenlő, vagy még több más kereskedelmi növény hozadékánál. Ez a körülmény kell, hogy arra indítsa a gazdát, hogy a biborhere vetésterületét, adott körülményeihez mérten, megnagyobbítsa és a piac állandó figyelése mellett magtermelésével is foglalkozzon.

Magas hozadék mellett nagy előnye az is, hogy a gazdaságba akkór csepegtet új erőt, tőkét, amikor arra a legnagyobb szükség van és más növénytermeléséből pénzt nem árulhatunk.

Videkünkön sikerrel termelhető. A száraz tavasz és a nagy hideg fejlődésében ugyan gátolja, de ilyen idő csak ritkán fordul elő. Átlagos tavaszi csapadékunk 114-186 mm. között váltakozik, amely ha kellő megoszlásban esik le, a biborhere fejlődéséhez bőven elegendő. Nagy hidegben (százaléki fagy) kiritkul, de ettől már kis hótakaró is előnyösen megvédi (megfigyelés 1929-30. év telén). Védekezhetünk a kifagyás ellen kevés rozssal való kevertéssel is.

A biborhere a könnyebb u. n. vályogos homok (rozs, burgonya) talajok növénye, de kötöttebb és lazább talajokon is diszlik. Nem szereti azonban a túlkotott és a túlságosan laza talajokat. Azelőbbi már azt sem, mert a biborhere által megkötött „kerti szőnyeg“ vetőágyat az ilyen kötött talajon nyár végén ritkán lehet biztosítani, könnyű homokon pedig azért nem ajánlatos vetni, mert a szél úgy a magot, mint a magtakaró földet könnyen elhordja s a vetésünk ritka lesz. (Védekezhetünk ez ellen szal-

Celldömölkön a

Kossuth L. utcában

fürdőszobával, vízvezetékekkel november 1-ére kiadó. Gim a kiadóhivatalban.

4 szobás emeleti lakás

4 szobás emeleti lakás

Cellidomok
f. évi
Érde
C
eng
Cellid
és környék
zak, kisebb
mőkön,
és egy
kellemes
üzletelházak
tokok min
földmérés
latnak.
PRIC
ostapermetező
nem szárad ki
zerszár
pro háttér szélvéd
Alkalmos perem
meszlekre stb.
leírás.
omba hozzá
Náv. előjáró
28. szám.
József
miniszter által
állanf. irodája
pad-utca-16.
rosházán, Pápa
szobás családi há
bérházak. Celldö
2X3 szobás ház
di báz igen olcsón,
kisebb nagyobb
eladók. Földbir
ban, földberletek,
munkák elfogad
incékel.
Elkek a Balaton
Takács
Budap
Mag
akás.
11. sz. alatt
lakás és
4 szob
obás lakás
mellekhe
lakó házn
nal.
Gim
kövek
választékban
trám mellett
feltételeket
díjlan.
ger Mihály
kőfaragó.
Terve

a Celliétnek b... r... fogban megalkat...

akkor... f... r...

mezőgazdasági bizottság gyűlése, amelyet Koltai Vidos Dániel, a bizottság elnöke nyitott meg. A beszéd tartalma és kerete nagy hatást keltett az egybegyűlteknél...

lesz megoldva, hangsúlyozta továbbá, hogy a kormány a független... meg fogja omlatni...

melynek során kiemelte, hogy a tornyot 16 család áldozatkészége hozta létre...

A C. V. S. E. vezetősége a nemzeti szempontot figyelembe véve, az érdeklődők tudomására adja, hogy cellovói szakköznevelő tanterv alapján...

Ha a szivem meggyőző... Temetőbe, asva van, vigyetek ki szótalan...

Ha a szivem meggyőző... Temetőbe, asva van, vigyetek ki szótalan...

Karoly...

Eskuvé. Szabó Antal tiszteletbeli elnöke szedőn délelőtt 12 órakor tartja esküvőjét a vőnökei ev. templomban...

Nevváltoztatások. Petrovics József papoci körjegyző Bajnok-ra, Jank Ferenc helyébe irány. segédjét Jutasi-ra, Bolinger István mas. segédjét Bárdi-ra változtatták...

Itameresi engedélyek kiadásának megszigorítása. A helyi tanács... adott rendelkezésben elrendelte, hogy az itameresi engedélyért...

Szombathelyi Ünepi Het rendező bizottsága Ocsy Lajos dr. főispánnál az élen, hatalmas propagandát fejtett ki...

Nemzeti Egység Pártja vasárnap délután Kőrmendben nagyszabású gyűlést tartott, amelyet a kormányparti sok képviselő tagja megjelent...

Járási mező... mód... z... kor... város...

Sport. A C. V. S. E. csapata a múlt vasárnap az Ajtai Üveggyári S. E. csapattal játszott birtokos mérkőzést...

Az összes iskolákban használandó tankönyvek már most eljegyyezhetők Dinkgrève Nándor könyvkereskedésében.

A Kath. Legényegylet nyári táncvigalmát a legnagyobb siker jegyében zajlott le a nagy hagyományoknak megfelelően...

A vasúti-kocsikban hagyott tárgyakat a szombathelyi állomás alkalmazottai szeptember 1-én délután 3 órai kezdettel...

A kereskedelmi miniszter rendelete értelmében az államvasút terhének könnyítése végett több sorompókat lebontás engedélyezte...

Eskuvé. Wiltner Etel és Halpert Mór papai lakosok kedden délután 5 órakor tartották esküvőjüket a cellovói izr. templom udvarán.

Tornyos avatás. Közel a tavolról nagy sokaság szerelt fel este István király papján Kemenesalja kis falujában...

Leesett a motorkerékpárról. Gaál István, a cellovói villanytelep üzemvezetője hétfőn délelőtt 10 óra tájban...

Football mérkőzés. A cellovói Leányok C. E. sz. klubja itthon nyaraló játékosokkal fellépett...

Rátamadt a gazdjára. Kóbor József 22 éves kemenesaljai gazdasági cseled csütörtökön munkaközben a mezőn öszeszállított munkaadójával...

Beiratás a tanonciskolába. A cellovói községi tanonciskolában az 1934-35. tanévi beiratás szeptember 5., 6. és 7-én lesznek...

